

教育孩子来自于生活的点点滴滴 如何培养有悟性的孩子

——上海第三方教育研究中心首席研究员 赵红旗



悟性培养不能松懈

长期以来,大家都在探讨“应试教育”的弊端,对“素质教育”大加赞赏,其实没有应试教育,就难以开展所谓的素质教育。原因是一个没有明确目标的行为,注定不会有理想的结果,强烈的“目标导向-应试”是我们家长得以在生活中,有效展开“素质教育”。而对于应试而言,小学生注重习惯培养,初中生注重理解记忆,而高中生偏重悟性。

我们从孩子胎教、幼教、小学、初中、高中,哪个时期不是抱着孩子将来上个不错大学的目标?但河南100万高考学生,能够进入一本学校的只有3万多,如何抓住百分之三的机会?那就是只有“有悟性的孩子”,才可以摘取“桂冠”。何况,更多家长在孩子教育的很长时间,都是认为或者希望自己的孩子能够进入“那几所名校”,而这些名校招收的学生只有千人,更是需要自己的孩子“悟性过人”。

耐心细致持续观察

很多家长认为教育孩子主要依靠学校,这种想法是“非常致命”的,随便举个例子都可以推翻“依靠学校能够教育好孩子”的观点。大家看看多年郑州中考状元的父母多数是老师,就可以明白“学校教育之外的家庭教育重要性”。无数教育专家提醒家长,“孩子教育失败责任就在父母”。

既然我们家长这么重要,就不能够“把孩子丢给学校了事”,而是要投入大量精力仔细观察孩子的“言谈举止”,注意孩子“周围的环境变化”。小学生,是“家庭坏习惯”培养期,家长要小心,同时,家长要多带孩子一起学习,在共同

学习中,发现孩子优缺点,要大力强化优点,悄悄修补缺点。初中生,是吸烟、打架等“社会坏习惯”侵入期,家长一定不要认为自己孩子大了,可以自己上学和放学了,殊不知,这个时候孩子的坏毛病就在这个“学校和家庭监管的空隙”养成了,家长一定要持续到学校门口接孩子,你会发现很多“惊人的问题”。

高中生,“知识干扰期”。孩子自己认为已经成熟,对周围那些“小儿科”事情不感兴趣,所以这个时候,家庭毛病和社会小毛病对孩子干扰有限,主要干扰是来自于非课本的知识。这个时期,家长就要观察孩子接触的知识,然后从侧面介入,可以探知孩子心理活动。

闭上嘴巴仔细思考

家长有了前面的观察,肯定发现了孩子很多“秘密”,这个时候,在与孩子进行交流之前,闭上嘴巴,仔细思考是关键。很多家长沉不住气,一看到孩子出现了问题,就横加责骂,自认为这样是为孩子好,其实是“关上了教育的大门”。教育孩子的机会越来越少,教育孩子的效果越来越差。更可怕的是这样的家长,当你告诉他这样做不对时,他理直气壮地告诉你“我就是性格直”。

对于孩子的每个变化,家长都要“前思后想”,寻找“应对良策”。如果一时找不到好的方法,就可以暂时放手,通过以后的学习,提高自己,然后再找时机告诉孩子,你是如何看待这件事情。这样做,首先避免了“不和谐的气氛”出现,家长就可以“心平气和”的说,孩子就可以“放心快乐”的听;同时由于有了自己“成熟的思考”,孩子在聆听中就可以学习到更多的知识,对家长也有了更多的信任

和崇拜。

选择时机绕着对话

谈话“时机”选择是家长最需要多费心思的。早晨绝对不能够轻易用来教育孩子,一个睡眼朦胧,一个怒气冲冲,怎么想效果都不会好,只会让自己和孩子一天的工作和学习都没有好心情。更不能在自己心情不好的时候“翻出旧账”,这种“揭伤疤”的教育方法是大忌。也不要孩子心情不好的时候,试图介入孩子的内心世界教育孩子。不要在饭桌上,谈孩子失败的事情。要在孩子作业完成了,心情还不错,可以顺着孩子的好事情,进入我们的谈话主题,悄悄“引导”孩子。

找到了好时机,也要会说话,否则就会前功尽弃。一定不要直接进入主题,我们教育孩子都希望是直接谈孩子的错误,并马上修正这些错误,这本身就有一些“异想天开”。谁会乐意听到别人说自己不好的地方?一开始谈话,就直接“触到孩子的痛处”,那谈话几乎没有效果。真正的教育是“欲达目的绕着走”,我们要谈孩子成绩,强化孩子优秀的地方,孩子在开心的同时,也就放松了警惕,让孩子自己说出问题,而我们听到了这个问题,我们也不要直接评价,而是谈自己或者他人,也发生过此类问题,别人是如何解决的,这种“间接教育”才是教育最佳手段。

孩子有悟性,更多时候是我们家长先有“悟性”。而悟性来自于对细节的观察和思考,我们家长只有长期观察,持续思考,才具备与孩子对话的能力,但对话的技巧也是我们家长不能忽视的。一个“口无遮拦”的家长,只能培养一个“脑子简单”的孩子。

很多家长,对于教育道理,谈起来是头头是道,但说起教育的方法就茫然无措。就是有一些教育方法的家长,真到自己孩子的身上,就不是方法了。更有很多本身就是老师,谈起自己孩子教育,也是头痛不已。究其原因,多数情况是家长没有养成“持续耐心观察、闭嘴仔细思考、选择时机对话”等习惯,今天结合“如何培养孩子悟性”的话题,来谈谈家庭教育。

红旗老师“高中函数入门与学法”本周六开讲

红旗数学,高中函数专题第一期8月22日开课

函数不好就不行

对于高中数学,函数是学生最痛苦的部分,但由于占据高考数学三分之一强的分数,又是学生不得不硬着头皮学习知识。高中函数为何这么重要?孩子学起来又为何这么难?主要就是函数在高考数学中的“工具性”,由于是“工具”,自然它的“身影”就无处不在,这也就是高一孩子刚进入学校就开始学习函数的原因。初中也接触了函数,但初中只是了解,认识一些简单的知识,而高中是要用的,这就让学生难以适应。

函数学习的困难,更多还有课本简单,题目复杂。课本并没有清楚的体现函数的“魂”,只是简单的概念解析。这就造成很多孩子,课本学习还比较顺手,一旦开始考试,就一头雾水。同时,高一学生迷茫不说,高二学生心中留下的函数阴影,一直到高三都不会消散。高二大量题目与函数有关,需要用函数的工具。就是对函数还有一定理解的学生,等到了高三,突然发现函数根本就不是以前学的那样,题目更是无从下手。

函数学好有方法

红旗老师在5年前开设了全国第一个高中函数专题班,让无数高中孩子掌握了函数的工具,明白了高中数学的“奥秘”。红旗老师在8月22日开始秋季第一期高中函数专题班,是新高一学生必读课程,对于新高二和新高三的学生,函数拿下毋庸置疑。为了让大体会高中函数特点,本周六上午红旗老师有半天的“函数入门”讲座,同时融入了红旗老师的学法课程,提醒如何笑傲高中,最后笑傲高考。

长期跟随放心学

对于新初一和新高一的学生,红旗老师还

所有家长都知道,孩子从一个阶段,进入另一个阶段,学习都有巨大的变化,孩子都有一个适应过程。对于数学,小学到初中,孩子主要是要理解和掌握大量的数学概念;初中到高中,是从简单的数学概念理解,上升到数学深度的挖掘,并能够综合运用。但这只是一种表面的现象,真正数学要学习好,初中要刻苦训练小学没有培养好的“习惯”,高中是苦练自己的“悟性”,知道高中数学的“魂”是什么。



开设有“长期班”,孩子跟随红旗老师三年,最后按照中考或者高考的数学成绩收费。这种班级的好处是,老师可以更加全面地了解孩子,根据孩子的情况,真正实现个性化教学。新初二和新高二“长期班”,伴随孩子两年,最后也是按照中考和高考成绩收费。对于新初三和新高三的学生,红旗老师推出了一年冲刺班,同样是按照中考和高考成绩收费。

长期生要求需看清

对于希望参加红旗老师长期班的孩子,要了解红旗老师有一些特殊的要求。离不开电脑、沉醉于感情、不尊重老师、调皮好动等孩子,以及不尊重老师、不尊重孩子、对孩子成绩过敏等家长,红旗老师建议不要参加。同时,红旗数学对于不按时完成红旗老师作业的学生,有每次百元的现金处罚(如果孩子

在最后的考试中获得规定的成绩,处罚金返还;否则,处罚金给其他获得好成绩的学生),处罚金超过4次,退学退费。红旗老师采用模块化教学,每个模块测试超过三次不过关,退学退费。

家有女孩数学好

红旗老师长期教学实践,研究开发出“高中男女生数学分类教学新法”,多数高中女生,高中数学几近“天书”,刚开学数学还凑合能跟上,越往后学习越头痛,高二下学期到高三上学期,对数学开始恐惧甚至放弃学习数学的女孩子逐渐增多。更有许多女生数学本来还可以,随着高考临近,数学成绩急剧下滑,拦都拦不住。“高中女生数学班”全国首创,红旗老师独特的教学训练方法可以帮助女生轻松突破数学,男生就更不在话下。

随时退费选学生

红旗数学学习三年,家长可以随时提出退费。长期相处,矛盾难免,而红旗老师采用“随时退费”,清楚的表明了“教自己能教好的学生”的观点,教不好,或者无法教好,我们绝对不会“霸着家长的钱”,逼迫孩子继续学习。另外,红旗老师反复强调,初中就是好习惯培养,高中就是“悟性”培养。初中数学成绩不好,是少量的题目不会,大量的题目会却做不对。高中数学成绩不好,是大量的题目就不会,少量的会做不对。同时他提醒,学校教学体制决定了,孩子平时学习和考试,与中考和高考是有一定距离的,特别是高中数学,平时练习与高考多数对不上号。

电话(东部)67097622、67097623。地址:文化路和优胜南路交叉口国奥大厦1301室。(西部)67950699、67950899。地址:文化宫路和友爱路交叉口省工人文化宫四楼西。第三方教育网www.disanfang.com